
 

 

 Anfrage 1 

Gremium Termin Status 
Stadtrat 26.06.2017 öffentlich 

 
Anfrage der SPD-Stadtratsfraktion; Hortplätze in Ludwigshafen 
Vorlage Nr.: 20174464 

 

Stellungnahme der Verwaltung 
 

1. Wieviel Hortplätze stehen derzeit in Ludwigshafen zur Verfügung. Und zwar aufgelis-
tet nach den jeweiligen Stadtteilen? 
 
Mitte     60 
Süd   200 
Mundenheim    78 
Rheingönheim   50 
Gartenstadt    85 
Maudach    40 
Oppau     20 
Edigheim    40 
Pfingstweide    30 
Oggersheim    60 
Ruchheim    40 
Nord/Hemshof 121 
West     95 
Friesenheim    40 
Gesamt  959 
Daten aus dem Kindertagesstättenjahresbericht 2015/16, Stichtag 01.03.2016 

 
2. Welche Betreuungszeiten werden derzeit in den Grundschulen der einzelnen Stadttei-

le angeboten? 
Siehe Anlage Betreuende Grundschule 

 
3. Wieviel Kinder stehen derzeit auf der Warteliste für einen Hortplatz. Und zwar aufge-

listet nach den jeweiligen Stadtteilen? 

Verwendete Distiller Joboptions
Dieser Report wurde mit Hilfe der Adobe Acrobat Distiller Erweiterung "Distiller Secrets v3.0.2" der IMPRESSED GmbH erstellt.
Registrierte Kunden können diese Startup-Datei für die Distiller Versionen 7.0.x kostenlos unter http://www.impressed.de/DistillerSecrets herunterladen.

ALLGEMEIN ----------------------------------------
Beschreibung:
     Verwenden Sie diese Einstellungen zum Erstellen von Adobe PDF-Dokumenten, von denen Sie hochwertige Prepress-Drucke erzeugen möchten. Erstellte PDF-Dokumente können mit Acrobat und Adobe Reader 5.0 oder höher geöffnet werden.
Dateioptionen:
     Kompatibilität: PDF 1.4
     Komprimierung auf Objektebene: Nur Tags
     Seiten automatisch drehen: Aus
     Bund: Links
     Auflösung: 600 dpi
     Alle Seiten
     Piktogramme einbetten: Nein
     Für schnelle Web-Anzeige optimieren: Ja
Papierformat:
     Breite: 208.25 Höhe: 294.7 mm

KOMPRIMIERUNG ------------------------------------
Farbbilder:
     Neuberechnung: Bikubische Neuberechnung auf 300 ppi (Pixel pro Zoll)
          für Auflösung über 450 ppi (Pixel pro Zoll)
     Komprimierung: Automatisch (JPEG)
     Bildqualität: Maximal
Graustufenbilder:
     Neuberechnung: Bikubische Neuberechnung auf 300 ppi (Pixel pro Zoll)
          für Auflösung über 450 ppi (Pixel pro Zoll)
     Komprimierung: Automatisch (JPEG)
     Bildqualität: << /Colors 1 /QFactor 0.15 /Columns 1819 /Resync 0 /Blend 1 /HSamples [ 1 1 1 1 ] /Rows 346 /ColorTransform 0 /VSamples [ 1 1 1 1 ] >>
Schwarzweißbilder:
     Neuberechnung: Bikubische Neuberechnung auf 1200 ppi (Pixel pro Zoll)
          für Auflösung über 1800 ppi (Pixel pro Zoll)
     Komprimierung: CCITT Gruppe 4
     Mit Graustufen glätten: Aus

Richtlinien:
     Richtlinien für Farbbilder
          Bei Bildauflösung unter: 300 ppi (Pixel pro Zoll)
               Ignorieren
     Richtlinien für Graustufenbilder
          Bei Bildauflösung unter: 300 ppi (Pixel pro Zoll)
               Ignorieren
     Richtlinen für monochrome Bilder
          Bei Bildauflösung unter: 1200 ppi (Pixel pro Zoll)
               Ignorieren

FONTS --------------------------------------------
Alle Schriften einbetten: Ja
Untergruppen aller eingebetteten Schriften: Ja
Untergruppen, wenn benutzte Zeichen kleiner als: 100 %
Wenn Einbetten fehlschlägt: Abbrechen
Einbetten:
     Schrift immer einbetten: [ ]
     Schrift nie einbetten: [ ]

FARBE --------------------------------------------
Farbmanagement:
     Einstellungsdatei: 
     Farbmanagement: Alle Farben in CMYK konvertieren
     Wiedergabemethode: Standard
Arbeitsfarbräume:
     Graustufen Arbeitsfarbraum: Dot Gain 20%
     RGB Arbeitsfarbraum: sRGB IEC61966-2.1
     CMYK Arbeitsfarbraum: U.S. Web Coated (SWOP) v2
CMYK-Werte für kalibrierte CMYK-Farbräume beibehalten: Ja
Geräteabhängige Daten:
     Unterfarbreduktion und Schwarzaufbau beibehalten: Ja
     Transferfunktionen: Anwenden
     Rastereinstellungen beibehalten: Nein

ERWEITERT ----------------------------------------
Optionen:
     Überschreiben der Adobe PDF-Einstellungen durch PostScript zulassen: Ja
     PostScript XObjects zulassen: Nein
     Farbverläufe in Smooth Shades konvertieren: Ja
     Geglättene Linien in Kurven konvertieren: Nein
     Level 2 copypage-Semantik beibehalten: Ja
     Einstellungen für Überdrucken beibehalten: Ja
          Überdruckstandard ist nicht Null: Ja
     Adobe PDF-Einstellungen in PDF-Datei speichern: Ja
     Ursprüngliche JPEG-Bilder wenn möglich in PDF speichern: Ja
     Portable Job Ticket in PDF-Datei speichern: Nein
     Prologue.ps und Epilogue.ps verwenden: Nein
     JDF-Datei (Job Definition Format) erstellen: Nein
(DSC) Document Structuring Conventions:
     DSC-Kommentare verarbeiten: Ja
          DSC-Warnungen protokollieren: Nein
          EPS-Info von DSC beibehalten: Ja
          OPI-Kommentare beibehalten: Ja
          Dokumentinfo von DSC beibehalten: Ja
          Für EPS-Dateien Seitengröße ändern und Grafiken zentrieren: Ja

PDF/X --------------------------------------------
Standards - Berichterstellung und Kompatibilität:
     Kompatibilitätsstandard: Nein

ANDERE -------------------------------------------
Distiller-Kern Version: 7050
ZIP-Komprimierung verwenden: Ja
ASCII-Format: Nein
Text und Vektorgrafiken komprimieren: Ja
Minimale Bittiefe für Farbbild Downsampling: 1
Minimale Bittiefe für Graustufenbild Downsampling: 2
Farbbilder glätten: Nein
Graustufenbilder glätten: Nein
Farbbilder beschneiden: Ja
Graustufenbilder beschneiden: Ja
Schwarzweißbilder beschneiden: Ja
Bilder (< 257 Farben) in indizierten Farbraum konvertieren: Ja
Bildspeicher: 1048576 Byte
Optimierungen deaktivieren: 0
Transparenz zulassen: Nein
ICC-Profil Kommentare parsen: Ja
sRGB Arbeitsfarbraum: sRGB IEC61966-2.1
DSC-Berichtstufe: 0
Flatness-Werte beibehalten: Ja
Grenzwert für künstlichen Halbfettstil: 1.0

ENDE DES REPORTS ---------------------------------

IMPRESSED GmbH
Bahrenfelder Chaussee 49
22761 Hamburg, Germany
Tel. +49 40 897189-0
Fax +49 40 897189-71
Email: info@impressed.de
Web: www.impressed.de



Die Daten für die Kindertagesstätten der Stadt und der freien Träger stellen sich zum 
Beginn des neuen Kindergartenjahres wie folgt dar: 
 
Mitte   44 
Süd   10 
Mundenheim  14 
Rheingönheim   0 
Gartenstadt    7 
Maudach    2 
Oppau     6 
Edigheim    2 
Pfingstweide    0 
Oggersheim    5 
Ruchheim    8 
Nord/Hemshof 28 
West     7 
Friesenheim    5 
 
Die Daten können Doppelanmeldungen enthalten, jedoch werden die Kinder in der 
Regel in ihrem Schulbezirk auch im Hort angemeldet. Auch kann es möglich sein, 
dass Kinder nach den Ferien die Betreuende Grundschule besuchen und damit der 
Bedarf für einen Hortplatz entfällt. 

 
4. Nach welchen Kriterien werden die vorhandenen Hortplätze vergeben. Gibt es hierbei 

unterschiedliche Handlungsweisen in den Stadtteilen? 
 
Es gibt zwischen der Stadt und den freien Trägern abgestimmte Aufnahmekriterien, 
nach denen unter Abwägung aller bekannten Faktoren die Platzvergabe durch die je-
weilige Leitungskraft erfolgt. Ein flexibler Handlungsspielraum vor Ort hat sich bei der 
Vergabe der Plätze bewährt. 
 

5. Sollte es eine Warteliste geben, was wird von der Verwaltung veranlasst, um das 
Problem zu lösen? 

 
Mit insgesamt 959 Plätzen in städtischen Horten und in Horten freier Träger und 
1.660 Plätzen in den Betreuenden Grundschulen unterbreitet die Stadt ein überwie-
gend bedarfsgerechtes Betreuungsangebot.  
 
Ungeachtet dessen fehlt es aus Sicht der Verwaltung in Ludwigshafen an einem be-
darfsgerechten Angebot an Ganztagsgrundschulen. (Beispielsweise Trier 11, Mainz 
10, Koblenz 7, Ludwigshafen 3!) Aus vielen Elterngesprächen ergibt sich, dass diese 
hohen Bedarf an diesem Angebot sehen, mit der Folge, dass Hortangebote entspre-
chend entfallen könnten. Da die Stadt hier keine Einflussmöglichkeit hat, steht sie in 



Gesprächen mit dem Land und hat den Wunsch, entsprechend auf die Schulleitungen 
einzuwirken, vorgetragen.  
 
Die Zahlen auf den Wartelisten, die sich jedoch in der Regel zu Beginn eines neuen 
Kindergartenjahres noch nach unten korrigieren, zeigen in den Stadtteilen Mitte, 
Hemshof und Mundenheim einen zusätzlichen Bedarf, welcher jedoch auf Grund feh-
lender Räumlichkeiten in den Kindertagesstätten nicht erfüllt werden kann. Auch dies 
spricht für die Einrichtung von Ganztagsschulen.  

 
 
 
Anlage Betreuende Grundschule    
    
Schulen Betreuung Betreuung  Betreuung 
 7 bis 8 Uhr bis 14 Uhr bis 16 Uhr 
Mitte    
GS Erich-Kästner-Schule x x   
    
Süd    
GS Albert-Schweitzer-Schule x x   
GS Brüder-Grimm-Schule   x   
    
Mundenheim    
GS Schillerschule Mundenheim x x   
    
Rheingönheim    
GS Mozartschule Rheingönheim x   x 
    
Gartenstadt    
GS Ernst-Reuter-Schule x x   
GS Hochfeldschule x x   
GS Niederfeldschule x   x 
    
Maudach    
GS Alfred-Delp-Schule x x   
    
Oppau    
GS Goethe-Mozart-Schule x x   
    
Edigheim    
GS Lessingschule x x   
    



Pfingstweide    
GS Pfingstweide x x   
    
Oggersheim    
GS Karl-Kreuter-Schule x   x 
GS Schillerschule Oggersheim (GTS) x x x 
GS Langgewannschule x x   
    
Ruchheim    
GS Astrid-Lindgren-Schule x   x 
    
Nord/Hemshof    
GS Goetheschule Nord x x   
GS Gräfenauschule x x   
    
West    
GS Bliesschule x x   
    
Friesenheim    
GS Luitpoldschule x   x 
GRS plus Lu.-Friesenheim     x 
GS Rupprechtschule x   x 
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